



据《2020年中国宠物行业白皮书》，中国的养宠人数已经突破8000万人，其中1707万人饲养“异宠”，90后、单身是青睐异宠的主要群体。

需要相关部门开具的许可证。譬如一些动物园就拥有这样的许可证。”何鑫说。

在何鑫看来，即使一些两栖爬行动物种在海外一些国家成为热门的宠物，且似乎已经经过驯养，但只要列在国内禁止个人饲养的名录中，玩家就要遵守国内法律。毕竟，各个国家的政策法规并不相同，而其中必有缘故……

## 新玩家的新宠

2020年是一个指标之年。据《2020年中国宠物行业白皮书》，中国的养宠人数已经突破8000万人，其中1707万人饲养“异宠”，90后、单身是青睐异宠的主要群体。

在社交平台，“异宠”相关的话题早就有了固定的粉丝群。譬如早在2018年时，B站账号“守宫在线”就介绍了三个“90后”在广州花地湾花鸟市场开了个实体爬宠小店的故事。现在再打开B站，就会发现，“90后”已经成为爬宠界的资深人士，或者是“老玩家”了。

真正人气正旺的更有可能是“00后”。譬如“毒素ToxinReptile”在今年7月20日上线的“价值25000

的爬宠开箱及介绍”，三位“00后”对着镜头玩了把“宠物开箱”，介绍了他们新收来的一只成体母睫角守宫。而将守宫当成“开箱”之物，也显示了“00后”把这些两栖爬行动物当玩具的心理。

守宫是壁虎的别称。睫角守宫原产地在南太平洋上的新喀里多尼亚群岛等地。按照“毒素ToxinReptile”的老板“小鸡”的介绍，他在武汉同城收的这只睫角守宫，是一个“超级奶油”。从它的表皮色泽来看，确实奶黄奶黄的，与野生种群浅棕褐色、桃红色、红棕色已经有很大区别。这应该是人工多代繁育的结果。

“小鸡”称，自己收来这只超级奶油母睫角守宫，是为了刷“莉莉白”。“我有一只公莉莉——莉莉是守宫的一种基因。有了这只品相特别好的超级奶油母睫角守宫，就会有50%的可能和公莉莉刷出下一代的‘莉莉白’，当然也有50%的机会繁育出普通睫角守宫。如果产出的下一代是‘莉莉白’，就很贵。”“小鸡”表示，这只睫角守宫是5000元收来的。

在这期节目中，“小鸡”还展示了一窝“粉红蜡笔”——一种变种猪鼻蛇，以及一种个头更大的雪

白身体红眼睛的牛蛇，另还有一条黑化公蛇。“小鸡”在视频里一再强调，今年这些爬宠价格有些看不懂，“出奇的高”。

这些两栖爬行动物的玩家大多是“90后”“00后”，其中不少年轻人是因为新鲜感而进入这个圈子的。一些人进圈以后，突然发现了一个新世界——两栖爬行动物的交易大多通过网络进行，以快递的方式送达。比起猫狗大多需要宠物主人线下交流，甚至“拖家带口”见面，两栖爬行动物似乎更适宜于当下移动互联网时代的把玩方式。在繁育下一代后，也有可能为玩家带来一定的经济收益——尽管对许多玩家来说，这并不是其进圈之初所追求的目的，但只要在经济上有了类似衡量标准，就一定会提起不少人的兴趣。这与过去人们玩蝈蝈、蟋蟀有着类似之处。

比之爷爷辈的玩家当年先到上海市郊，后远赴山东、河南等地搜蟋蟀来，如今的两栖爬行动物玩家的新宠，许多是从地球的各个角落搜寻而来。不过这些新玩家也需要蟋蟀，甚至是大量的蟋蟀，用以充当两栖爬行动物的饲料。

“我了解一些玩家是自己家里

下图：第十届成都国际宠博会异宠商家展示区，包括蜥蜴、蝎子、蛇、蜘蛛、树蛙等异宠纷纷被摆放在了柜台，不少年轻的顾客拿出手机与异宠一起亲密合影，还不停的向商家咨询价格等。

